八年级语文（上）专题复习

说明文阅读                  
（一）偶然的发现

1803年，英国化学家约翰·道尔顿为解释化学实验的现象，提出了一种新的理论——原子论，认为“元素是由更小的粒子组成的”。这一理论立刻传扬开来。    

    但是，原子论最大的问题是无法验证，毕竟粒子并不能用人的肉眼直接看到。当时还没有出现能够目睹粒子的工具，化学家只能从一些线索去推测粒子的状况。连伟大的迈可·法拉第都认为，在没有更好的理论之前，只能把原子论当成一个魅力十足的假说。   

1827年，苏格兰植物学家罗伯特·布朗在研究山字草时，碰巧看到浮在水面上的花粉动个不停。布朗起初以为花粉在水面上晃动是因为它是活的，是花粉在游动。可是，并不只有花粉会在水面上晃动，普通灰尘浮在水面上也是一样。布朗偶然发现的这种现象，后来被人称作“布朗运动”。   
布朗认为，这个现象可能和某种物理定律有关。可是，他始终找不出理由来解释这种运动。后来，其它学者也不断提出过种种解释，但总是难以令人信服。   

    直到1863年，才出现了一个能被普遍接受的说法：水面上的花粉运动是粒子冲撞花粉造成的。根据原子论，水的分子是由氢原子和氧原子组成，它们总是不停地运动，所以会和花粉产生冲突。它们撞到花粉的旁边时，就会把花粉往反方向推，再撞到花粉的另一边时，就又把花粉推回来。这样的情况不断发生，花粉也就不断在水面上晃动。

    比方说，现在体育馆的地上放着一个篮球，你和一些同学围着这篮球，和它相距几米远，而且你们手上都有一袋网球。你一发出信号，大家就不断拿网球往篮球上扔。这时会发生什么事呢?篮球是不是在地上滚动?你们扔的球有时击中篮球的这一边，有时则击中另一边，于是篮球总是滚来滚去。

    你知道你们正在扔网球，所以不会觉得篮球在地上滚动有什么好奇怪的。可是，如果是以下的情况呢?首先，在篮球上涂上荧光剂，再关掉体育馆内的光源，然后把网球扔向这个发亮的篮球，这时你只看到一个发亮的球在黑暗中滚动。布朗和其他学者刚开始探讨浮在水面上晃动的花粉时；状况就和这种情形差不多。他们只看到花粉在动，却想不出原因，后来终于从它的动作领会到似乎有什么东西在撞击它；。进而认识到用分子彼此的冲突来解释这个现象是最贴切的。   

这样，“布朗运动”成为一个契机，使许多学者明白了道尔顿的原子论是正确的。       
1．文中有一句话点明了全文的说明中心，请把它摘写出来。
 答：                                                                              
2．文中描述同学用网球击篮球的情形，有什么作用? 
 答：                                                                             
3．画线句用了“差不多”，而没用“一个样”，这是为什么? 
 答：                                                                                   
4．下面是从文中筛选的信息，由此你能得到什么启示?  
化学家提出“原子论”，得到验证却与植物学家的发现有关，和某种物理定律有关。  
 答：                                                                             

5．花粉在水面晃动这一偶然发现，使学者获得启发，解决了科学难题。你能由此联想到科学史上其他类似的事例吗?请举一例。 
（二）
⑴夜晚的天空为什么是黑的？同学们一定会说，因为夜空没有太阳照耀。但是，无限的宇宙，充满了无数个恒星构成的星系，虽说夜晚没有太阳照耀，可是那满天的星星，都是会发光发热的“太阳”呀。一颗恒星的光芒的确很微弱，但是，无数颗恒星的光芒合起来应该是无限的亮，夜空也应该处处是一片光明。              ？
    ⑵美国天文学家哈勃等人的观察发现，几乎所有的河外星系都在远离我们而去，即宇宙像正在充气的气球似的膨胀着，越来越大；距离我们越远的星系，远离我们而去的速度（即退行速度）越快，星系退行使星系辐射到我们这里来的光减弱。因此，虽然宇宙是无限的，但光可以照到我们这里的天体的数量是有限的。只要那些有限的天体射到地球上的光比太阳光，地球上的日夜就取决于太阳。要是宇宙没有膨胀，也就没有夜黑问题。
    ⑶              ？大爆炸宇宙学认为：“我们的宇宙”起源于一个温度极高、体积极小的原始火球，在距今大约200亿年前，不知什么缘故，这个火球发生了大爆炸，在大爆炸中诞生了“我们的宇宙”。随着空间膨胀，温度降低，物质的密度也逐渐减小，原先的质子、中子等结合成氟、氦、锂等元素，后来又逐渐形成星系、星系团等天体。
    ⑷宇宙好像一个在不断充气的带花点的气球，上面的各点彼此分离。经过200亿年的“分离”才变成今天这个模样。根据天文学家的推测，我们的宇宙将来有一天会停止膨胀，然后转为收缩，直至收缩到大爆炸前的原始火球状态，接下来会出现新的大爆炸。宇宙的膨胀和收缩，这种循环可能不断地重复进行，宇宙处于这种来回振荡式的变化之中。

1．请把选文空白处省略的话补写在下面的横线上，使上下文衔接更紧凑。
   ⑴段结尾处                                                     
   ⑶段开头处                                                     
2．阅读选文第⑵段，回答：为什么我们肉眼能见到的许多星星，如启明星等，却始终是那样明   

亮，没有“远离我们而去（退行）”？   
答：                                                                               
3．下面是根据文章内容作出的推论，请你选出推断错误的一项（    ）
   A．如果没有宇宙的膨胀，那我们看到的永远都是白昼。
   B．距离我们越近的星系，其退行速度越慢。
   C．宇宙的“膨胀——收缩”，这种循环肯定会不间断地进行。
   D．如果没有原始火球的爆炸，就没有我们的地球。
4．阅读全文回答“夜晚的天空为什么是黑的？”
答：                                                                                

（三）
    ①鼻行动物栖息于南太平洋的一群古岛——哈伊艾爱群岛上。这片群岛是由瑞典人谕姆

维新特于194l年发现的。谕姆维斯特在第二次世界大战期间从日本军队的战俘收容所里逃脱出来，漂泊到这片群岛当中的哈伊达太菲岛上。这是一个南北长32km，东西宽16km的小岛，岛上有一座高为1752m的活火山。这个面积为1690km2的群岛，有大小二十多个岛屿、遍生热带植物，分布着固有的特异生物群落。岛上曾有土著居民七百多人。居民们称这群岛为“太古之岛”，群岛被发观后，人们在岛上建立了哈伊艾爱达尔文研究所，国际生物考察团住在那里考查鼻行动物。他们在那里获得了大量的鼻行动物生态观察资科和记录。鼻

行动物的发现及其科研成果，轰动了国际动物学界，动物学家一致认为这是20世纪动物学

领域里的重大发现。

    ②鼻行动物是胎生哺乳动物，共有14科189种。它们拥有一个很大的家族，在动物进化史上占有一定地位。它们的祖先很可能是食虫类动物，在特殊地理环境下，走了一条超进

化的道路。

    ③鼻行动物的最大特征是                    。有的只有1个奇怪的鼻子，有的有4个鼻子或更多的鼻子。它们的鼻子千姿百态，有的像根柱子，有的像个喇叭，有的像只蜗牛。其鼻子也有多种功能，不但可用鼻子爬行、跳跃，甚至能用鼻子捕捉虫子；鼻子在它们的生活中起着第一位的作用。动物学家给它们的鼻子起个名字叫“鼻子步行器官”，简称“鼻器”。所谓“鼻器”，只是一种功能性概念，而不是形态学上的概念。它们的鼻子决不可与象、猪或其他动物的鼻子同日而语。

    ④鼻行动物的另一个特征是                  。它们的四肢作为移动器官，早已失去了其本来功能，其四肢功能已由鼻子取而代之。鼻行动物的后腿有的退化成两条短小的赘物，有的干脆就没有后腿，前腿作为一种把握器官，依然存在，但很少使用。

    ⑤鼻行动物的第三个特征是大部分体表有毛。皮毛有各种各样的颜色，有的身上长有硬

鳞。它们的皮毛很细，有光泽，很漂亮。足尖、耳朵、头部、鼻端一般都没有毛。

    ⑥鼻行动物第四个特征是尾巴也比较发达。有的尾巴比身体还长，能用尾巴套取食物；

有的尾巴带有毒钩，能致敌于死地。

    ⑦鼻行动物的繁殖力不太强。一般一胎只怀一个崽，妊娠期为7个月到1年，很少一胎

多崽：由于它们栖息的群岛天敌较少，因而存活率较高。

    ⑧令人遗憾的是，某大国于1957年在南太平洋上举行了一次秘密的大型核武器试验，强大的冲击波致使哈伊艾爱群岛骤然下沉，被海水吞没，岛上包括鼻行动物在内的所有生物一起毁于一“弹”：从1941年发现到1957年毁灭，鼻行动物展现在人类眼前的时间仅有屈指可数的16年，实在太可惜。它们连一个活标本也未曾留下来，就这样销声匿迹了，人类再也找不到它们了。

1、给本文加一个能反映说明对象特征的标题：                                        　　　　　　　　　　　　

2、根据③④段把文中空缺的内容补充出来。
  A、鼻行动物最大的特征是：                                                   ；

  B、鼻行动物另一个特征是：                                                   ；

3、第⑤段的开头句和结尾句是否矛盾？为什么？
答：                                                                                

                                                                                  　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

4、假设第⑧段所述的鼻行动物被毁灭的事件刚刚发生．请你就此拟一则一句话新闻。。

答：                                                                              　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

（四）病毒的话

我们家族的名称是“病毒”。顾名思义，就是能致病的毒物。因此，人们谈病毒色变。可是，这不能赖我们呀！是你们人类给我们起了这么一个不雅的名称。

我们也不好怪人类，给我们起这个名称也是有来由的。19世纪末，烟草得了花叶病；荷兰植物学家比林杰克把病的烟叶捣碎，挤出液汁，用没有上釉的瓷过滤器过滤，滤过的液汁用当时最好的显微镜都检查不出有什么细菌，可是它仍然能让烟草得病。比林杰克认为，这一定是比细菌还小的微粒在作怪。他把这类微粒叫做“病毒”，人类就是这样结识了我们。后来发现，人类许多疾病，如流感、麻疹、肝炎等等，其罪魁祸首也都是我们。把我们称作病毒就更有理由了。

人类的本事越来越大，科学家终于看到了我们的真面目。我们家族最小的成员只有细菌的千分之几那么大，直径只有百万分之一厘米，大的也只有百万分之二十五厘米。（A）我们的构造比细菌还简单的多。我们根本没有细胞结构，只不过是由一个核酸分子（一种记录遗传密码的物质）外包一层蛋白质外壳而已。

其实同世界万物一样，我们之中有有害的病毒，也有有益的病毒。

20世纪初，科学家就发现，我们家族中有些成员有孙悟空钻进铁扇公主肚内的本领，能钻进细菌体内，在那里繁殖，使细菌死亡，科学家把它们叫做“噬菌体”。（B）人种了牛痘可以产生对天花的免疫力，牛痘就是经过“改造”后毒性减弱的天花病毒。经过这一番改造，它不仅不再危害人类，还反戈一击，帮助人类消灭这种可怕的传染病。现在许多种疾病的病毒已经被用来制造疫苗为人类服务了。我们家族中还有一些成员叫做“肠道腐生病毒”。它们在婴儿出生以后不久就进入婴儿肠道，在人一生中始终呆在那里。其中有些是有益的。它们可以促进人体产生有防治疾病作用的干扰素，抑制能致病的肠道病毒、流感病毒等等。科学家现在已经制成活肠道病毒、流感病毒等等。科学家现在已经制成活肠道病毒疫苗，它能预防多种传染病，甚至还有一定的抗癌作用哩！

1、整体感知，回答问题。

（1）本文主要介绍了哪两大方面内容？
 答：                                                                              
（2）从整体上说，本文主要采用了怎样的说明顺序？想一想作者为什么要这样安排？

 答：                                                                                                                                                     

2、请你用“读书动笔”的方法，仿照示例，任选文中画线的（A）（B）两句中的一句（只填字母，不需抄写原句）作点批注。

示例：原文——“……滤过的液汁用当时最好的显微镜都查不出有什么细菌。可是它仍然能让烟草得病。”

批注——这个“当时”用得好。从时间上加以限制，那时科技还不发达，即使是最好的显微镜也查不出细菌，但未否定以后也不可能，体现了说明文语言的准确性、科学性。

原文——（     ）  批注——                                                      

3、边读边议，回答问题。

（1）从文中看，人们把“
我们”称为病毒的最主要原因是什么？（不超过16个字）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


（2）在“我们之中有有害的病毒，也有有益的病毒”之前加上“其实同世界万物一样”的含义是什么？包含了分析问题的哪种正确方法？
 答：                                                                             

参考答案：

（一）

1、“布朗运动”成为一个契机，使许多学者明白了道尔顿的原子论是正确的。   

2、用人们熟悉的事情，通俗易懂而又形象地解释花粉在水面上动个不停的现象“布朗运动”。   

3、因为作者清楚地知道，二者只是有某些类似之处，并不相同。    

4、①科学研究的各个领域(学科)并不是彼此孤立的，而是互相联系的。

   ②解决问题的思路和途径不是唯一的。    

5、①看到苹果落地，牛顿受到启发，提出了“万有引力”说。

   ②从壶水滚沸的现象中，瓦特获得启发，发明了蒸气机。

（二）

1、①可是夜空为什么是黑的呢？
 ②宇宙为什么会膨胀呢？
2、因为这些明亮的星星，如启明星等不是河外星系的星体，而正是银河系的星体。
3、C 
4、天体膨胀，星系退行导致夜黑
（三）

1、奇特的鼻行动物（或销声匿迹的鼻行动物） 

2、鼻子极为特殊          四肢逐渐退化。 

3、不矛盾。开头句“大部分体表有毛”暗含小部分体表没有毛的意思，而结尾句中说“没有毛”的“足尖、耳朵、头部、鼻端”恰恰是小部分体表。

4、某在国秘密核试导致珍稀鼻行动物灭绝。

（四）

1、（1）从名称、由来、自身结构及人类如何利用改造病毒两方面来介绍

　（2）本文主要采用了逻辑顺序。这样由表及里利于提示事物的本质。

2、原文（A）
批注：运用列数字、作比较的方法，准确地说明了病毒的体积之小。

3、（1）许多疾病的罪魁祸首都是病毒

（2）任何事物有不好的一面，也好的一面，都是一分为二的。要学会全面的辩证的看问题。

